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ステップ１ 対角線が通る格子点の数 

１ 右のように、たて線と横線が交わる点を「格子点
こうしてん

」

といいます。 

 

   下の図のような、たて６㎝、横９㎝の長方形ＡＢＣＤがあり、たて・横

の辺に平行な線によって、１㎝ごとに区切られています。このとき、次

の問いに答えなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ⑴ 対角線ＡＣを定規で作図しなさい。 

 

 ⑵ 対角線ＡＣが通る格子点に●印をつけ、その個数を答えなさい。ただ

し、点Ａは格子点の数に含めず、点Ｃは含めるものとします。 

格子点

６㎝

９㎝

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ
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２ １の⑵の答えを、計算で求める方法について考えます。 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 ⑴ ６㎝：９㎝＝（   ）：（   ）です。最も簡単な整数の比で答えな

さい。 

 

 ⑵ よって上の図のように、対角線ＡＣ上には、たて（   ）㎝、横（   ）

㎝の長方形（色のついた長方形）が（   ）個、ちょうど並びます。 

 

 ⑶ よって、対角線ＡＣが通る格子点の数は（   ）個となります（ただ

し、点Ａは含めず点Ｃは含めます）。また、この数は、６と９の

（             ）漢字５文字 と等しくなります。 

   ※【理由】たての長さも横の長さも割り切れる最も大きい数だから。 

 

６㎝

９㎝

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ
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３ ２のように、次の⑴〜⑷の長方形ＡＢＣＤに対角線ＡＣを引くとき、対

角線上に並ぶ長方形の、たて・横の長さとその個数、対角線ＡＣが通る

格子点の数を求めなさい。ただし点Ａは格子点の数に含めず、点Ｃは含

めるものとします。 

 

 ⑴ 対角線ＡＣ上に、たて（   ）㎝、横（   ）㎝の長方形が（   ）

個並ぶ。対角線ＡＣが通る格子点の数は（   ）個。 

 

 

 

 

 

 

 ⑵ 対角線ＡＣ上に、たて（   ）㎝、横（   ）㎝の長方形が（   ）

個並ぶ。対角線ＡＣが通る格子点の数は（   ）個。 

 

 

 

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

４㎝

８㎝

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

４㎝

６㎝
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 ⑶ 対角線ＡＣ上に、たて（   ）㎝、横（   ）㎝の長方形が（   ）

個並ぶ。対角線ＡＣが通る格子点の数は（   ）個。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ⑷ 対角線ＡＣ上に、たて（   ）㎝、横（   ）㎝の長方形が（   ）

個並ぶ。対角線ＡＣが通る格子点の数は（   ）個。 

 

 

 

 

 

 

 

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

８㎝

12㎝

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ
20㎝

15㎝
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ステップ３ 対角線が横切る正方形の数① - たて横が互いに素 

４ 図のような、たて５㎝、横７㎝の長方形ＡＢＣＤを、たて、横それぞ

れの辺に平行な辺で１辺が１㎝の正方形に分けます。このとき、対角

線ＡＣは何個の正方形を横切りますか。定規で作図して数えなさい。 

 

 

 

 

 

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ
７㎝

５㎝
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５ ４の答えを計算で求めようと思います。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ⑴ 対角線ＡＣとたて線（ＡＢと平行な線）の交点に○をつけなさい。た

だし点Ａはのぞき、点Ｃは含めます。このとき、○の数は（   ）

個です。 

 

 ⑵ 対角線ＡＣと横線（ＡＤと平行な線）の交点に△をつけなさい。ただ

し点Ａはのぞき、点Ｃは含めます。このとき、△の数は（   ）個

です。  

 

 ⑶ ○と△が重なるのは（   ）か所です。これは、５と７の最大公約

数が１、つまり（         ）漢字かなまじりで４文字 だから

です。 

 

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ
７㎝

５㎝
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 ⑷ よって、対角線ＡＣとたて線、横線の交点の合計は、重なりを１個と

数えると、 

    （   ）＋（   ）−（   ）＝（ア   ）個 

   です。ただし、ただし点Ａはのぞき、点Ｃは含めます。 

 

 ⑸ 下の図のように、直線ＰＱ上に点が５個あるとき、５個の点によって

直線ＰＱは①〜⑤の５つの部分に分けられます。 

 

 

 

   同様に、対角線ＡＣは（ア   ）個の点によって（イ   ）個の

部分に分けられます。 

 

 ⑹ ⑸より、対角線ＡＣが横切る正方形の数は、（イ   ）個となりま

す。対角線ＡＣ区切られたイ個の部分が、それぞれ１つの正方形の中

にあることから考えなさい。 

 

 

 

 

 

 

Ｐ Ｑ
１ ２ ３ ４ ５

① ② ③ ④ ⑤
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６ ⑴〜⑹のように、長方形ＡＢＣＤを、たて、横それぞれの辺に平行な

辺で１辺が１㎝の正方形に分けられているとき、対角線ＡＣは何個の

正方形を横切りますか。 

 ⑴  

 

 

 

 

 

 ⑵ 

 

 

 

 

 

 ⑶ 

 

 

 

 

 

 

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

３㎝

５㎝

Ａ Ｄ

Ｂ Ｃ

４㎝

５㎝

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

３㎝

４㎝
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 ⑷ 

 

 

 

 

 

 ⑸ 

 

 

 

 

 

 ⑹ 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

５㎝

８㎝

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

４㎝

７㎝

Ｂ

Ａ

Ｃ

Ｄ

７㎝

９㎝
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７ ５、６の結果から考えて、公式をつくりました。（  ）の中に適当

な記号や数を書きなさい。 

 

 

 

 

 

   たてにＡ個、横にＢ個の正方形が並んでできた長方形があり、Ａと

Ｂが互いに素のとき、１本の対角線が横切る正方形の数は、 

        （   ）＋（   ）−（   ）個 

  となります。 

 

 

 

Ｂ個

Ａ個
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８ 次の問いに答えなさい。 

 

 ⑴ たて 13 ㎝、横 17 ㎝の長方形ＡＢＣＤを、たて、横それぞれの辺に平

行な辺で１辺が１㎝の正方形に分けます。このとき、対角線ＡＣは何

個の正方形を横切りますか。 

 

 

 

 

 

 ⑵ たて 30 ㎝、横 49 ㎝の長方形ＡＢＣＤを、たて、横それぞれの辺に平

行な辺で１辺が１㎝の正方形に分けます。このとき、対角線ＡＣは何

個の正方形を横切りますか。 
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ステップ４ 対角線が横切る正方形の数② - たて横が互いに素でない 

９ たて４㎝、横６㎝の長方形ＡＢＣＤを、たて、横それぞれの辺に平行

な線で１辺が１㎝の正方形に分けます。このとき、対角線ＡＣが横切

る正方形の数を、計算で求めようと思います。 

 

 

 

 

 

 

 

 ⑴ ２のように考えると、対角線ＡＣ上には、たて（   ）㎝、横（   ）

㎝の長方形が（   ）個並並びます。 

 

 ⑵ ⑴の長方形１個について考えます。この長方形の対角線が横切る正方

形の数は、（   ）＋（   ）−（   ）＝（   ）個です。 

 

 ⑶ よって、対角線ＡＣが通る格子点の数は、 

    （   ）×（   ）＝（   ）個、となります。 

 

 

 

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ
６㎝

４㎝
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10 ９を別の解き方で解きます。 

 

 

 

 

 

 

 

 ⑴ 対角線ＡＣとたて線（ＡＢと平行な線）の交点に○をつけなさい。た

だし点Ａはのぞき、点Ｃは含めます。このとき、○の数は（   ）

個です。 

 

 ⑵ 対角線ＡＣと横線（ＡＤと平行な線）の交点に△をつけなさい。ただ

し点Ａはのぞき、点Ｃは含めます。このとき、△の数は（   ）個

です。  

 

 ⑶ ○と△が重なるのは（   ）か所です。４と６の

（             ）漢字５文字 になります。 

 

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ
６㎝

４㎝



対角線が横切る正方形の数 

 

 14 

 ⑷ よって、対角線ＡＣとたて線、横線の交点の合計は、重なりを１個と

数えると、 

    （   ）＋（   ）−（   ）＝（ア   ）個 

   です。ただし、ただし点Ａはのぞき、点Ｃは含めます。 

 

 ⑸ 対角線ＡＣは（ア   ）個の点によって（イ   ）個の部分に分

けられます。 

 

 ⑹ ⑸より、対角線ＡＣが横切る正方形の数は、（イ   ）個となりま

す。 
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11 10 の結果から考えて、公式をつくりました。（  ）の中に適当な記

号や数を書きなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

   たてにＡ個、横にＢ個の正方形が並んでできた長方形があり、Ａと

Ｂの最大公約数がＧのとき、１本の対角線が横切る正方形の数は、 

        （   ）＋（   ）−（   ）個 

  となります。 

Ａ個

Ｂ個
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13 ⑴〜⑹のように、長方形ＡＢＣＤを、たて、横それぞれの辺に平行な

辺で１辺が１㎝の正方形に分けられているとき、対角線ＡＣは何個の

正方形を横切りますか。 

 

 ⑴  

 

 

 

 

 

 ⑵ 

 

 

 

 

 

 ⑶ 

 

 

 

 

 

Ａ

Ｂ

８㎝

12㎝

Ｃ

Ｄ

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ
９㎝

６㎝

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

６㎝

８㎝
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 ⑷ 

 

 

 

 

 

 ⑸ 

 

 

 

 

 

 

 ⑹ 

  

 

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

10㎝

15㎝

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

12㎝

16㎝

Ｂ

15㎝

18㎝
Ａ

Ｃ

Ｄ
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14 次の問いに答えなさい。 

 

 ⑴ たて 24 ㎝、横 30 ㎝の長方形ＡＢＣＤを、たて、横それぞれの辺に平

行な辺で１辺が１㎝の正方形に分けます。このとき、対角線ＡＣは何

個の正方形を横切りますか。 

 

 

 

 

 

 

 ⑵ たて 48 ㎝、横 60 ㎝の長方形ＡＢＣＤを、たて、横それぞれの辺に平

行な辺で１辺が１㎝の正方形に分けます。このとき、対角線ＡＣは何

個の正方形を横切りますか。 



対角線が横切る正方形の数 

 

 19 

ステップ５ 三角形に含まれる正方形の数 

９ 図のように、たて４㎝、横

６㎝の長方形ＡＢＣＤを、

たて、横それぞれの辺に平

行な線で１辺が１㎝の正方

形に分けました。このと

き、次の問いに答えなさ

い。 

 

 ⑴ １辺が１㎝の正方形は全部で（   ）個できます。 

 

 

 ⑵ 対角線ＡＣが通る１辺１㎝の正方形の数は（   ）個です。 

 

 

 ⑶ 三角形ＡＢＣの中に完全な形で含まれる１辺１㎝の正方形の数は

（   ）個です。対角線ＡＣが横切っている正方形は数に含めませ

ん。⑴⑵を利用して考えなさい。 

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

６㎝

８㎝
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10 図１のように、ＡＢ＝６㎝、ＢＣ＝８㎝、角Ｂ＝90 度の直角三角形を、

辺ＡＢ、辺ＢＣに平行な線で１㎝ごとに区切ると、直角三角形ＡＢＣの

中に完全な姿で含まれる１辺が１㎝の正方形は、色のついた 18 個にな

ります。 

   同様に、図２の直角三角形ＤＥＦを、辺ＤＥ、辺ＥＦに平行な線で１㎝

ごとに区切ると、直角三角形ＡＢＣの中に完全な姿で含まれる１辺が

１㎝の正方形数は何個になりますか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ａ

Ｂ Ｃ

６㎝

８㎝

【図１】

Ｄ

Ｅ Ｆ
15㎝

９㎝

【図２】
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■ 解答 ■ 

１ ⑴  

 

 

 

 

 

  ⑵ ３個 

２ ⑴ ２、３ 

  ⑵ ２、３、３ 

  ⑶ ３、最大公約数 

３ ⑴ ２、３、２、２ 

  ⑵ １、２、４、４ 

  ⑶ ２、３、４、４ 

  ⑷ ３、４、５、５ 

４ 11 個 

５ ⑴ 下図参照、７ 

  ⑵ 下図参照、５ 

 

 

 

 

 

 

 

 

  ⑶ １、互いに素 

  ⑷ ７、５、１、11 

  ⑸ 11、11 

  ⑹ 11 

６ ⑴ ６個 ⑵ ７個 

  ⑶ ８個 ⑷ 10 個 

  ⑸ 12 個 ⑹ 15 個 

７ Ａ、Ｂ、１ 

８ ⑴ 29 個 ⑵ 78 個 

９ ⑴ ２、３、２ 

  ⑵ ２、３、１、４ 

  ⑶ ４、２、８ 

10 ⑴ 下図参照、６ 

  ⑵ 下図参照、４ 

 

 

 

 

 

 

 

 

  ⑶ ２、最大公約数 

  ⑷ ６、４、２、８ 

  ⑸ ８、８ 

  ⑹ ８ 

12 Ａ、Ｂ、Ｇ 

13 ⑴ 12 個 ⑵ 12 個 

  ⑶ 16 個 ⑷ 20 個 

  ⑸ 24 個 ⑹ 30 個 

14 ⑴ 48 個 ⑵ 12 個 

  ⑶ 18 個 

15 57 個 

 

 

 

■ 解説 ■ 

14 ⑴ ６×８＝48(個) 

  ⑵ ６＋８−２＝12(個) 

  ⑶ 48−12＝36(個) 

         ･･･対角線が横切らない正方形の数 

    36÷２＝18(個) 

 

15 正方形の数は全部で、 

   ９×15＝135(個) 

  対角線が横切る正方形の数は、 

   ９＋15−３＝21(個) 

  対角線が横切らない正方形の数は、 

   135−21＝114(個) 

  よって、 

   114÷２＝57(個) 


